

EL DIA POLÍTICO

Todo ha quedado en suspenso hasta el regreso del Rey que será del 10 al 15 de Mayo.

Mientras tanto los ministros, según la nota oficiosa del consejo de la mañana de anteayer, prepararán su labor que a juzgar por los anuncios de los periódicos dará que hacer bastante en las Cortes, aunque se sigue dudando que éstas se abran tan pronto como desean las oposiciones.

Desde luego es seguro que las Cortes permanecerán cerradas hasta la boda del Rey y como entonces empezarán a dejarse sentir los calores, lo probable será que hasta Octubre ó Noviembre no vuelvan a funcionar las Cortes.

Y es extraño que la prensa pida la inmediata reunión de Cortes.

Moret no hace caso y no es porque deje de ser parlamentario sino porque teme caer enseguida que se abran, quedando en la misma situación de Montero Ríos.

Y lo van, pues, nuestros lectores: ni ha habido crisis ni ese es el camino.

¿Será cierto que el partido liberal empieza ahora a gobernar?

Después de esto no queda sobre el tapete otra cuestión de importancia que la de los alcoholeros, negándose que el gobierno quiera hacer la desdada reforma por decreto.

Hablando el ministro de Hacienda sobre la cuestión de cholera, dijo que hará todo lo posible por complacer a los interesados, pero que no está dispuesto a derogar la ley por medio de decretos.

Sobre los aranceles, manifestó que está dispuesto a satisfacer las aspiraciones del comercio, la industria y la agricultura.

Esta noche ha confirmado el Señor Moret que mañana ó pasado saldrá el conde de Romanones para Barcelona con una misión del gobierno.

Esa misión es delicadísima, pues va a ver si en las actuales circunstancias es posible levantar suspensión de garantías.

«El Siglo Futuro» excita a sus elementos a asistir a la Asamblea del día 8 afirmando que se tomarán acuerdos de gran trascendencia.

De regreso de Avila en donde ha pasado la Semana Santa, se encuentra ya en Madrid el señor Maura.

Y no hay nada más después de esto, si no la convocatoria de las diputaciones provinciales para el día 10 de Mayo con objeto de convenir con el ministro de Fomento la manera de dar gran impulso al trabajo de los caminos vecinales: la conversión de las obligaciones de cuyo importante acuerdo damos aparte un extracto y las reformas que se les atribuyen al ministro de la Guerra, rebandando la edad para el retiro, ascendiendo a los sargentos y variando el regimen de ascensos vigentes.

Hablando Luque con los periodistas de sus reformas ha dicho:

«Piensan llevarlas a los presupuestos, y si se me negan los recursos necesarios, me iré a mi casa satisfecho de haber cumplido con mi deber.»

OJEADA UNIVERAL

Acaba de fallecer en la Casa de Beneficencia de Westbury, condado Wiltshire, Inglaterra, un pobre asiático, que había hecho testamento en el que deja como regalo de boda para S. M. don Alfonso XIII, Rey de España, un hermoso gato que era cuanto poseía y estimaba en este mundo.

—En el juzgado de Las Palmas (Canarias) se ha verificado la subasta de los buques «Dalia» y «Frasquita» propiedad de Mr. Jacobo Lebudy, el titulado emperador de Sahara. Como recordarán nuestros lectores, con este buque quiso hace tres años este soberano «por fije»,

emprender la conquista de Sahara y fundar en él el imperio de Troya. Se han subastado ahora los barcos para responder a una deuda de Lebudy con el cónsul de Siberia en Las Palmas y otros comerciantes de aquella ciudad. El tipo de subasta para el «Dalia», con todos sus accesorios, era el de 50.000 pesetas, y 60.000 el de «Frasquita.» ¡Triste fin tiene la minúscula flota del emperador Jacobo II!

—La reina doña María Cristina hizo poco tiempo la adquisición de una baraja verdaderamente rara y curiosa. Se trata de una baraja de marfil, propiedad del Príncipe Eugenio, camarada del gran duc de Mariborouch en la lucha contra los franceses.

Las figuras que la componen están pintadas a mano.

Fuera de España, tenemos al emperador de Alemania que juega con una baraja, compuesta de retratos exactos de reyes. En ella figuran la emperatriz de Austria, la reina Victoria de Inglaterra, la reina de Italia, la zarina, el rey Leopoldo de Bélgica y el rey de Italia. Aparece como rey de espadas el Papa León XIII.

El anciano duque de Cambridge posee una semejante, regalada por el mismo rey de Alemania, é impresa en la fábrica de naipes de Altambrugo.

Se dice que un rapah indio conserva una baraja cuyos naipes son de nácar, oro y piedras preciosas.

Su valor es incalculable.

—El Consejo municipal de Toulouse ha decidido que los matrimonios se celebren en adelante con música en la Alcaldía. La orquesta, disminuida por el salón de sesiones, tocará a la entrada de los novios y después de la alocución del alcalde. Y en los divorcios?—pregunta «Le Libre Parole».—¿¿ tocará la marcha fúnebre de Chopin?

—En el hospital de Torres Negras (Portugal) se hallaba en el cuadro un loco cuyo padre fué ayer a visitarle.

El loco se abalanzó sobre su padre y después de agredirle escapó del establecimiento.

Los enfermeros que lo advirtieron y quisieron carrarle el pase fueron también agredidos y apaleados.

El loco cruzó varias calles y penetró furioso en una tienda maltratando a todos los que se encontraban en ella.

Además cogió un cuchillo que balló a mano y lo clavó en la espalda de la dueña de la tienda, hiriendo después a otra mujer.

Salió de nuevo a la calle y arrolló a cuantos transeúntes pretendieron detenerle.

Luégo subió a una casa y agredió a toda la familia, cortando el labio y lengua a una mujer de 62 años.

Finalmente se subió al tejado y desde allí lanzaba las tejas a los transeúntes.

Los bomberos acudieron con los mangas, y con ellas y auxiliados por la policía, consiguieron dominar al loco y detenerle.

Del Extranjero

NAPOLES.

El Vesubio y sus consecuencias

La erupción del Vesubio se ha calmado bastante.

El vecindario comienza a abrigar optimismos.

En cambio comunican de Viena que están cayendo sobre la Dalmacia verdaderas lluvias de cenizas, que se suponen proceden de la erupción vesubiana traídas por el viento.

LISBOA.

Los marinos portugueses

Ningún detalle nuevo se tiene de la insubordinación de los marinos portugueses.

El gobierno impide que circulen noticias sobre el particular.

Las versiones circuladas resultan exageradas.

Cuando ocurrió la insubordinación en el «Vasco de Gama», su comandante se hallaba en tierra y acudió al barco y restableció la disciplina.

Los disparos hechos desde el buque no fueron de cañón, sino de fusil, y no causaron ningún daño.

El «Vasco de Gama», el crucero «Don Carlos» y el cañonero «Dejor» han recibido orden de zarpar con rumbo al Oeste.

BERLIN.

Maniobras militares

En los círculos militares de Berlín se comenta mucho la orden dada por el emperador referente a que las próximas maniobras militares se verifiquen como en tiempo de guerra; es decir,

con todas las rigurosidades de los reglamentos de campaña.

PARIS.

La huelga de Lens

Telegramas de Lens dicen que en nuevas reuniones celebradas por los mineros han votado la continuación de la huelga.

NUEVA YORK.

Contra Gorki

Comunican de Nueva York que Gorki, según se dice, viaja en compañía de una actriz rusa, mientras su mujer y dos hijos suyos se hallan en Rusia sin recursos.

La junta revolucionaria, enterada de que Gorki despilfarrará en América 25 libras diarias en gastos particulares, sin que cese en su demanda de fondos para la revolución, ha anulado los mitines y banquete con que trataba de obsequiarle, abandonando además la campaña revolucionaria que aquella había emprendido.

VERSOS

Rasgos de ingenio

LAS CUERDAS DE LA LIRA

DOLORA

En algún tiempo tus cabellos rubios cuerdas de oro prestaron a mi lira y tus cantos de amor fueron estrofas saturadas de dulce poesía.

¡Hoy a tus pies la lira destrozada con amargo desdén pérdida miras, y no te apiadas de sus cuerdas rotas que fueron tus cabellos algún día!

Marciano Zurita.

Un pobre diablo abrumado por sus acreedores, se arroja al río.

Un transeúnte lo salva en el momento en que el infeliz iba a ahogarse.

—Amigo mío—le dice el salvador,—me debe usted la vida.

—¿Una deuda más!—exclama el infeliz.

El bronce para Ribalta

Con satisfacción inmensa reproducimos de la Gaceta y Diario Oficial de Guerra, el texto de la Ley concediendo el bronce necesario para levantar en Castellón la proyectada estatua al insigne pintor Ribalta.

«Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución Rey de España; a todos los que a presente vieren y entendieren, sabed: que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Guerra para conceder el bronce necesario para erigir una estatua en Castellón al pintor Ribalta.

Art. 2.º Para determinar el bronce que sea necesario, la Comisión ejecutiva constituida con dicho objeto suviera previamente al Gobierno los datos oportunos acerca de la obra de arte proyectada.

Por tanto: mandamos a todos los Tribunales, Justicias, Jefes, Gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y efectuar la presente ley en todas sus partes.—Dado en Sevilla a once de Abril de mil novecientos seis.—Yo el Rey.—Es copia.—El ministro de la Guerra. Agustín Luque.»

Impresiones políticas

De la carta política firmada por M., que publicó ultimamente Las Provincias, reproducimos los siguientes párrafos por creerlos de oportunidad y de interés:

«No hay que caer en la trampa»—dicen algunos moretistas.—Ya sabéis usted a lo que aluden en esa frase los entusiastas del señor Moret. Sabido es que el señor Canalejas sostiene que las Cortes deben reunirse en seguida, y permanecer deliberando el mayor tiempo que sea posible. Conocida es la actitud agresiva de parte de la mayoría parlamentaria con el actual gabinete, pues aunque se ha tratado de quitar importancia a lo sucedido la tarde de la cesura del Congreso, los que predicamos el triste espectáculo no podemos hacernos ilusiones sobre el particular. Teniendo en cuenta la opinión del señor Canalejas y la actitud de parte de la mayoría, muchos moretistas de los que antes sostenían que debía pedirse a todo trance el decreto de disolución del Parlamento, son los que ahora recomiendan prudencia al jefe del gobierno.

Si al señor Canalejas le encargase el rey la formación de un gabinete con los actuales Cortes, ¿aceptaría? A esa pregunta se contesta afirmativamente los aludidos moretistas, añadiendo que en este caso la jefatura del señor Moret podría considerarse casi perdida. Hay que conocer al señor Canalejas, político que tiene cierta semejanza en sus procedimientos con el señor Maura. El elocuente orador presentaría en seguida a las Cortes un programa, sin preocuparse de si agradaría al señor Montero Ríos y al señor Moret. Ese programa sería defendido por el señor Canalejas con su oratoria elocuente, persuasiva, muy setajenta a la del señor Maura, completamente moderna.

¿Qué sucedería en este caso? Permítame usted que le recuerde lo que ocurrió a los conservadores. Aquella mayoría estaba desalentada, desde que el señor Silveira se retiró de la vida pública, y el gabinete Villaverde vivía con las mismas dificultades y embarazos que el del señor Moret. Ocupó la cabecera del banco azul el señor Maura, levantó el espíritu de los conservadores con una vez elocuente, vigorosa y altiva; presentó un programa, y la mayoría se rebizo, se unió y marchó tras el caudillo. Algo parecido a lo que sucede cuando los ejércitos dudan de los jefes y se presenta uno que les inspira fe ciega.

¿Soy amigo del señor Moret, al que profeso amistad sincera y admiración, pero reconozco en el señor Canalejas dos condiciones extraordinarias para levantar el espíritu de una mayoría parlamentaria: decisión y una oratoria vehemente, honda, moderna. Las condiciones a que me refiero y la de no pararse a meditar lo que van a decir amigos y adversarios de sus actos, cuando los cree inspirados en la justicia, las ha demostrado el señor Canalejas en la presidencia del Congreso con un éxito indiscutible.

¿Qué sucedería si el señor Canalejas lograse reunirse a la mayoría, inspirar el entusiasmo y que su programa fuese aceptado? ¿Quién sería el jefe del partido liberal? ¿No ocurriría al señor Moret algo semejante a lo que le ha pasado al señor Montero Ríos?

Si el señor Canalejas fracasaba en su intento y no lograba la unión de la mayoría, ¿quedaría su programa como bandera de jefatura? Entonces el partido liberal caería dividido en tres grupos, lo mismo que a la muerte del señor Sagasta.

Hago estas consideraciones para justificar la prudencia con que procede el señor Moret, a mi juicio justificadísima, porque la responsabilidad de sus actos es muy grande con los liberales.»

ACTUALIDAD.

EL DOMINGO DE PASCUA en Roma

En Roma, como es sabido, el domingo de Pascua se solemniza con funciones extraordinarias, cuya preparación se hace una semana antes. La entrada del día es anunciada con cañonazos por el castillo de San Angelo, a las siete de la mañana, a cuya hora los carrajes de las personas principales se ponen en marcha hacia la Catedral de San Pedro.

Esta magnífica Basílica está ricamente decorada; los altares adornados de nuevo é iluminados los alrededores de la tumba y estatua de San Pedro.

Según costumbre, S. S. el Papa, dice la misa en este día con todo el ceremonial del Rito. A este fin el Sumo Pontífice es llevado del Salón del Palacio hasta la iglesia, sentado en la «Sedia gestatoria».

Su vestido ricamente bordado y ostenta en su cabeza la tiara con la triple corona, signifiendo el poder espiritual, poder temporal y la unión de ambos.

Presidéntele servidores del Vaticano con los «glavitos» ó grandes abanicos, formados de plumas de avestruz, entre las cuales desuellan las de pavo real.

Después de dicha misa en el altar mayor, S. S. es conducido con igual solemnidad al balcón central de la iglesia de San Pedro, é incorporándose allí, y rodeado de sus oficiales principales, bendice al pueblo y concede indulgencias y absolución.

Esta es la ceremonia más imponente y grandiosa de cuantas se realizan en Roma, siendo denso el gentío que acude a presenciarse desde la extensión y magnífica plaza de San Pedro.

En la noche del Domingo de Pascua, la cúpula y las demás partes salientes de la Catedral están profusamente y magníficamente iluminadas.

EL TIEMPO

Los pronósticos de Sfeijón

He aquí el tiempo que señala para la actual quincena, el reputado astrónomo:

El miércoles 18, las fuerzas del Atlántico, se acercarán más a Irlanda, y extenderán su acción hasta nuestra Península, ocasionando algunas lluvias

desde el N. O. y N. al Centro con vientos de entre S. O. y N. O.

Se perturbará más el estado atmosférico el jueves 19, propegrándose el mal tiempo hasta el Mediterráneo, porque las fuerzas de Irlanda se correrán hacia el mar del Norte y golfo de León, y otras corrientes aéreas, procedentes del Sahara, irán acercándose a Marruecos y Argelia.

El viernes 20 aumentarán las presiones en las islas Británicas y en el Cantábrico, disminuyendo en cambio en el Mediterráneo, en Africa y en el SO. de la Península.

Se registrarán lluvias, con alguna tormenta, principalmente en el SO. de Portugal, en Andalucía y región mediterránea.

Se modificará la situación meteorológica el sábado 21, porque avanzarán, del Atlántico hacia el Continente, otros centros de perturbación atmosférica, que se hallarán en las islas Británicas, en el Cantábrico y en el S. de la Península, entre Africa y Andalucía.

El régimen de lluvias y algunas tormentas será bastante general en nuestras regiones, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 22, los núcleos de fuerzas del día anterior se habrán corrido hacia el E., situándose en el mar del Norte y en el Mediterráneo.

Continuará en la Península el mal tiempo, registrándose chubascos y algunas tormentas, especialmente desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos de entre SO. y NO.

El lunes, 23, se alejarán de nosotros, por el E. y NE. las depresiones de que venimos hablando y solamente se sentirán un tanto en algún punto del Mediterráneo, mejorando el estado atmosférico general.

Desde este día se generalizará en la península el buen tiempo, que continuará hasta el 26 porque las depresiones se acusarán en el Atlántico y en el NE. y E. de Europa, afectando solamente un poco a Galicia, al N. y NE. de España, la depresión que pasará desde el archipiélago inglés a Escandinavia y mar Báltico, entre el 25 y 26.

El viernes 27, la borrasca que llegará al N. O. de Escocia y las fuerzas que se señalarán en el S. O. de Irlanda ocasionarán algunos chubascos en Galicia, con vientos entre S. O. y N. O.

Del 28 al 29, la borrasca de Escocia se encaminará desde el mar del Norte a la Europa Central y mar Báltico, y las fuerzas del S. O. de Irlanda se trasladarán desde el golfo de Gascuña al Mediterráneo superior.

En nuestras regiones se producirán lluvias, con vientos de entre SO. y NO. particularmente desde el Cantábrico al Centro.

El lunes 30 se apartarán de nosotros por el NE. las referidas depresiones, que apenas influirán en el N. y NE. de España; pero otras fuerzas del Atlántico se sentirán en Portugal y Galicia, donde se producirán algunas lluvias, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

TARJETA POSTAL

La desdicha de los que han amado, consiste en no hallar con que reemplazar el amor.

Duclos.

FINANCIERAS

La conversión de obligaciones

La Gaceta llegada hoy inserta el decreto de conversión de obligaciones, en cantidad de 478 millones en 100.000 obligaciones amortizables a 5 por 100.

Los vencimientos serán iguales a los de los cupones de la Deuda anterior, así como las garantías é inmunidades.

Llevarán la misma fecha que aquellas.

La amortización se efectuará en 176 sorteos.

La suscripción quedará abierta hasta el 30 del actual en el Banco y en las Sucursales.

Se admitirán por su valor nominal las obligaciones de la Deuda de Ultramar de la emisión de 1895.

La suscripción a metálico se hará separadamente.

Si se hiciera por medio de corredores, éstos cobrarán la comisión legal.

Si supera la suscripción a la cantidad fijada se hará un prorrateo.

Deberá abonarse el 10 por 100 del importe total al tiempo de hacerse el pedido. El resto se abonará el 10 de Mayo.

El primer cupón vencerá en 15 de Agosto.

CURIOSIDADES

El mundo aumenta

Según el censo efectuado en todo el Imperio en primero de Diciembre último, la población de Alemania, que era en 1900 de 56.387.418 habitantes, asiendo a 60.605.183 habitantes.

Papel para FUMAR
EL IDEAL
 L. Layana.-Valencia
 Se vende en Estancos y Kioscos.

LA TOS DESAPARECE SIEMPRE
 con el uso de la
PASTA PECTORAL MILAGROSA
 DEL
DR. SERRANO
 Composición maravillosa para la curación radical de los resfriados de pecho, ronquera, tos seca y húmeda, asma y demás enfermedades del pecho y sobre todo es un expectorante de primer orden.
 De venta en Farmacias y Droguerías. Precio de la caja 6 rs.
 Depósito central: Farmacia Viuda Besalduch
 Bajada de S. Francisco, 32, VALENCIA

Aguas de Villaza minero-medicinales, naturales-bicarbonatadas, sédico-litínicas.
 Contiene más ácido carbónico que la generalidad de las aguas medicinales y la sustitución del bicarbonato de estroncia existente en algunas por el bicarbonato de litina, hacen á las de Villaza mucho más eficaces para combatir la litiasis úrica.
 Es un verdadero específico para las afecciones del aparato digestivo, como dispepsias, gastralgias, etc., etc.
 Finalmente, tienen la notable propiedad, probadísima de no debilitar al enfermo, pudiendo, por consiguiente, usarse indefinidamente.
 Como aguas de mesa son agradabilísimas.
 De venta en todas las droguerías y farmacias.
 Depósito exclusivo para España: Tomás de Zubiria y Comp. - Bilbao

MOTOR á GAS, fuerza de 15 caballos.
 Marca **Otto Crossley**. Consumo, gas rico.
 Detalles en casa de la Ramona, (Tiende), P. de Castellón. - Castellón.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO
Vicente Compañ
 Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia. Discípulo del célebre cirujano-urólogo profesor de la Facultad de Medicina de París, Dr. Guyón, y ex-alumno de los hospitales Hotel-Dieu y Salpêtrière de dicha capital.
 Cirugía general y afecciones gineco-urinares de ambos sexos.
Mayor, 36 y 38, bajos, Castellón. - Consulta de 11 á 2

LA COLON
 PANADERÍA Y PASTELERÍA
 DE
ANTONIO DOMÉNECH
 El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que desde hoy en adelante elaborará el exquisito Pan quemado de Alberique, especialidad por la que tanta fama goza dicha casa y con el fin de que todas las clases puedan servirse de este indispensable pan en beneficio al público, tiene á bien el elaborarlo diariamente y á precios económicos como son de 0'25 pesetas en adelante.
 Además, queriendo que su establecimiento esté á la altura de los principales de su clase en otras capitales, se ha impuesto la obligación de elaborar diariamente infinidad de pasteles de diferentes precios y clases, distinguiéndose entre ellos los de pesadeo de 10 centinos y empanadas de 25, pasteles que han tenido grandísima aceptación.
Calle de Colón, 26

¡FUERA CANAS!
 EL
AGUA DE NIZA
 devuelve en brevísimo tiempo al cabello su primitivo color.
 EL
AGUA DE NIZA
 limpia la cabeza y no mancha la ropa.
 EL
AGUA DE NIZA
 evita la caída del cabello y le dá brillantez y flexibilidad.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERÍAS Y DROGUERÍAS

DINERO
 Cantidades para colocar á préstamo con hipoteca sobre fincas.
 Garantías aceptables.
 Razón P. Sixto Cámara, 2, Castellón.

ÚLTIMA HORA

FOR TELÉGRAFO Y TELÉFONO (Servicio de la noche)

Madrid 17 de Abril.

El viaje del Rey

Telegrafían de Burdeos que don Alfonso pasó por dicha ciudad á las doce y media de la mañana de hoy. Fue recibido en la estación por las autoridades, el cónsul y vicecónsul español y nutrida representación de la colonia española.

En la estación le fué entregado el título de socio honorario del Club Náutico de Bilbao.

Posteriormente telegramas dicen que llegó á las 6 40 á Saint Pierre, donde se detuvo sólo diez minutos para dar tiempo á la formación de un tren especial, en el que marchó después á Cherburgo.

En dicho puerto será recibido por las autoridades, embarcando en el «Giralda», cuyo buque empleará en la travesía á Inglaterra tres horas.

El regreso lo efectuará don Alfonso por París, pues se propone visitar á Mr. Loubet y á Mr. Fallières.

Los alcoholes

Presidida por el señor Madocell, se reunió ayer el Sindicato alcohólico.

Se dió cuenta de los acuerdos tomados en la anterior reunión y se leyeron adhesiones de senadores y diputados.

Fallecimiento

Dicen de Palma de Mallorca que ha fallecido el poeta mallorquín Pedro Alcántara.

Dicho fallecimiento ha sido muy sentido.

Pidiendo protección

El presidente de la Cámara Agrícola de Fernando Pico y el señor Zulueta visitaron ayer al señor Moret, pidiendo protección para la agricultura de dicha isla.

El señor Moret dijo que el gobierno está dispuesto á complacer las aspiraciones de las clases agrícolas de la isla.

El duque de Almodóvar recibirá á los comisionados y tomará nota de sus deseos, para dar cuenta de ellos al gobierno en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Nombramiento

La «Gaceta» publica un real decreto nombrado para mandar la brigada de búhos acantunada en Alcalá de Henares al infante don Carlos.

Dicho nombramiento obedece al ascenso á general de división del que mandaba dicha brigada, señor Anón.

Lobos en bandadas

Dicen de Talavera que en las cercanías de Navalmaroan hacen grandes estragos los lobos, que en bandadas bajan de los montes á los valles y atacan á los rebaños de ovejas y terneros, sembrando el pánico en los caseríos de Cabaña.

El número de ovejas y terneros desaparecidos es grande, y aumenta de día en día.

Los ganaderos han organizado para hoy una batida, y al efecto han hecho un llamamiento á los vecinos.

Hay más de cien escopeteros voluntarios.

Crónica negra

En los Cuatro Caminos se suscitó esta tarde una reyerta entre varios militares y algunas mujeres de vida airada.

El resultado de la bronca fué el resaltar un soldado y dos mujeres heridas.

También resultó herido el criado de un merendero.

Dicen de Araucuz que tres individuos que viajaban sin billete en ferrocarril, intentaron arrojarle á la vía al pasar un puente.

Uno de ellos quedó horriblemente destrozado, otro resultó gravemente herido y el tercero ileso.

Comunican de Tarragona que un joven de 20 años de edad, llamado Magü Masip, se presentó á uno de los capataces encargados de la carga y descarga de los buques, pidiéndole trabajo.

El capatáz negósele, dando lugar á que creyese el Masip que la negativa obedecía á una venganza, por ser uno de los que más figuraron en la última huelga.

Magü Masip marchóse contrariado y volvió poco después, asediándole una tremenda puñalada al capatáz en la región cervical, que le dejó cadáver.

El criminal fué detenido.

Dicen del Ferrol que en el pueblo de Samoledo un masín rabioso atacó á un anciano, destrozándole el vientre y la cara.

La desgracia ha causado honda impresión.

De Valladolid comunican que una niña llamada María Guerra, que acompañada por otra internó en una cueva, tuvo la desgracia de morir aplastada á con-

secuencia de un hundimiento de tierras.

Por último se dice de Ocaña que á las tres de la tarde bajaron cuatro obreros á un pozo de residuos de alcohol de la fábrica de Jaime Pelá.

Al poco rato se oyeron fuertes voces demandando auxilio.

Acudieron los demás obreros á la boca del pozo; pero ninguno de ellos se atrevió á bajar, temiendo quedar también asfixiado.

Uno de los obreros, llamado Alejandro Alcoi, se decidió por fin, y dando pruebas de gran arrojo bajó al pozo, consiguiendo extraer vivos, con grandes trabajos, á dos de sus compañeros.

Después extrajo el cadáver de Eugenio Zarza; pero ya no le fué posible bajar otra vez por causa de las emanaciones mortíferas del pozo, y en el fondo de éste quedó el cadáver de José Martínez.

Esta desgracia ha causado honda impresión, siendo muy alabada la heroica conducta del obrero Alejandro.

Conferencias Telefónicas

Agencia MENCHETA
Servicio de la tarde
Madrid 17 á las 17'10.

BOLSA DE MADRID

Franco 15'10.
Libras 28'37.
Empréstito, 100'90.

Habla Romanones

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que en el Consejo último y á propuesta de Moret se acordó que fuera él á Barcelona.

Después nos ha dicho que su viaje á la ciudad condal no prejuga la cuestión del restablecimiento de las garantías constitucionales.

Romanones se propone permanecer algunos días en Barcelona, visitando algunas poblaciones y oyendo el parecer de distintas personalidades.

El viaje del rey

Un telegrama de Cherburgo dice que á las tres de esta madrugada zarpó el «Giralda» con el Rey.

CONSEJO DE MINISTROS

Se reúne ahora el Consejo de ministros.

Principalmente se ocuparán los consejeros de los detalles relacionados con el viaje de Romanones á Barcelona y situación política de la capital del Principado catalán.

A Barcelona

El conde de Romanones saldrá para Barcelona en el exprés de mañana.

Mal tiempo

Está lloviendo todo el día.

La temperatura además ha sufrido un notable descenso.

Por causa del mal tiempo se ha suspendido la corrida de toros de hoy, primera de abono.

Se celebrará el próximo sábado.

Los abogados madrileños

Bajo la presidencia del señor Canalejas se ha reunido hoy el Colegio de Abogados de esta Corte para tratar del proyectado Montepío.

Se ha acordado nombrar una ponencia y que esta redacte el dictamen.

Este dictamen se imprimirá para repartirlo entre los asociados y que lo estudien.

La Junta general que ha de aprobarlo se reunirá el día 15 de Junio.

Moret y Barcelona

El jefe del gobierno ha tenido la atención de hacer algunas declaraciones á los periodistas respecto al viaje de Romanones á Barcelona, que es el tema preferente de las conversaciones de hoy en los círculos políticos.

Ha dicho Moret que el viaje de Romanones á Barcelona no tiene otro alcance que el de llenar deberes gubernamentales, conociendo sobre el terreno la razón de ciertas demandas y asesorándose de personas que por su imparcialidad y conocimiento del problema catalán, fijen rumbos claros al gobierno antes de llevar á cabo las reformas que tiene en proyecto para Cataluña.

Cuando termine Romanones el viaje se reunirá inmediatamente el consejo para acordar en consecuencia, incluso—añadió—para restablecer las garantías.

Catedráticos al extranjero

El ministro de Instrucción Pública, señor Santamaría de Paredes, envía á Italia una comisión de profesores para que asistan al Congreso internacional que va á celebrarse en Roma.

Desde allí se dirigirán á Nápoles para estudiar sobre el terreno la erupción vesubiana.

Inaguración de una iglesia

Mañana se inagurará con toda solemnidad la nueva Iglesia de Santa Cristina de esta Corte, cuya construcción en su casi totalidad, han costado la reina madre y las Infantas.

A la ceremonia concurrirán la reina, los Infantes, el parsonal palatino, etc.

DE BARCELONA

Varias noticias

De Barcelona hemos recibido hoy muchas noticias.

Temporal en el mar

Reina en la costa un furioso temporal.

Una corbeta italiana que á todo trance quería ganar el puerto, apesar del auxilio de dos remolcadores, no ha podido entrar, haciéndose de nuevo mar adentro.

La tripulación de un vapor que acaba de llegar del Brasil ha referido que el temporal es enorme; que la travesía ha sido penosísima y que en donde más en peligro se ha visto el barco ha sido en el estrecho de Gibraltar.

Entre «guapos»

En la calle del Arco del Teatro se han encontrado hoy dos «guapos» de oficio, infiriéndole el uno al otro tan tremenda puñalada en el pecho que lo ha dejado cadáver en el acto.

El general Loño

Llegó el capitán general de Valencia, señor Loño, hospedándose en el edificio de la Capitanía General.

Hoy se dirigirá desde Barcelona á Madrid.

Siniestro

De Barcelona también se telegrafía que á una pobre anciana se le incendiaron los ropas, ingresando en el Hospital con graves quemaduras.

El hecho ha ocurrido en la calle del Gobernador de Barcelona, impresionando mucho á aquel vecindario.

Solidaridad catalana

Por último se telegrafía de la ciudad Condal que esta noche se reunirá en casa de Vallés y Ribot la Comisión de Solidaridad Catalana para seguir tratando de la fiesta del Homaje á los impugnadores de la Ley de Jurisdicciones.

Esa comisión sigue recibiendo adhesiones de todos los pueblos de Cataluña y de varios del resto de España.

Maura á Palma

Telegrafían de Palma de Mallorca que Maura pasará el verano en aquella capital por no convenirle á su señora el clima de Santander.

Mas del Consejo

Los ministros de la Guerra y Marina nos han dicho al entrar en consejo que llevaban expedientes de trámite.

DE LISBOA

Graves noticias

De Lisboa llegan noticias respecto á la insubordinación de las tripulaciones de algunos barcos de guerra.

Las últimas noticias informan de que las citadas tripulaciones han amenazado con bombardear el puerto de Lisboa.

A todo esto el gobierno lusitano ha acordado en Consejo echar á pique los barcos de las tripulaciones sublevadas si no se rinden.

La situación es grave, gravísima.

Alemania é Italia

Por fin....

El representante alemán cerca del Rey de Italia ha visitado á este para hacerle entrega de un mensaje de su gobierno, adhiriéndose al sentimiento por la catástrofe del Vesubio.

Impresiones del día

El mal tiempo ha reunido hoy á los políticos en el Salón de conferencias del Congreso.

Preferentemente se habla del viaje de Romanones á Barcelona, de la disolución del grupo villaverdista y sobre todo de la labor que anuncia el gobierno para justificar la prolongada clausura del Parlamento.

Los comentarios favorecen poco al gobierno.

cap'tal han subido motivo de celebrarse una misa un presbitero

Mañana publica carta de nuestro Burriana, con la celebrada ayer toros de aquellas cías.

En el gobierno los datos oficiales concejales en Lufo á tres demócras De Montanejos ticia alguna.

La vida sporttelón en una fase deporte del foot con tal fuerza que conseguido un proselitismo de pidamente.

Por llevar excos, la policía cheros Cristóbal Arnan.

Encontrárase b pertinaz doleacón mses, la distingura á na Consuele Celebraremos to de tan disting

Aneche era obrecidos elogios e expuesto en el tado comercio de ridos amigos é ciantes, los seño

El citado mandido y rico traje para señoría, pedirse n... su confie

Por el año é los amigos Tarr al público lo ma fabrica en el reventa se dedica cada día mas ac público.

No son meno piedad y gusto del señor Prade blico e-tá recom fuerzas que hac

La Provincia pierde nunca de refiere que el don Arcadio Poy santía á un aga «Publico», llama se trasladaba á teayer en aquel los costeros, es que hicieron ga al tel Antonio l

Hace bastant visto al señor P afirmamos que amenaza, sino s rimiento para «costeros», to ticular.

Lo que si tien lo disimula habi es que ese guar Público haya il requerimiento a fuera el mismo oía y el minist hubiera mag contra los cand «Está bien!

Era lo único tar á los libera etapa.

Para aproba preferencia d del capitán 6.º 1.º artículo 11 capítulo 3.º art tulo 1.º artículo para mañana á municipal de

Mañana se re nes de quintas vicial, compa sión provincial del ejército, lo lla, Almenara, far y Onda.

Ha fallecido este gobierno quer.

Entre sus gran sentimientos cionario comp

Nosotros no A su descom pocialmente á dou Miguel Sa en su inmensa dos los consu nación.

El Boletín las vacantes á

cap tal han subido hoy á A'cora con motivo de celebrar mañana la primera misa un presbítero de aquel pueblo.

Mañana publicaremos una extensa carta de nuestro activo corresponsal de Burriana, con la reseña de la corrida celebrada ayer tarde en la plaza de toros de aquella ciudad, y otras noticias.

En el gobierno civil se han recibido los datos oficiales de la elección de concejales en Lucena que dan el triunfo á los demócratas y un *cosiero*. D. Montanejos no se ha recibido noticia alguna.

La vida *sportiva* ha entrado en Castellón en una fase nueva; el higiénico deporte del *foot-ball* se ha impuesto con tal fuerza que en poco tiempo ha conseguido un número considerable de prosélitos que están organizándose rápidamente.

Por llevar excesivo número de asientos, la policía ha denunciado á los cocheros Cristóbal Mascorós y Ramón Arnan.

Encontrábase bastante mejorada de la pertinaz dolencia que sufre hace seis meses, la distinguida y bondadosa señora doña Consuelo del Cacho de Guier. Celebraremos el total restablecimiento de tan distinguida dama.

Ayer se celebró en esta Audiencia el alarde de causas del próximo cuatrimestre. Estas son 19, correspondiendo 15 á homicidios; 1 á asesinato; 1 á parricidio y 2 á robo.

Dicha estadística, comparada con la del pasado cuatrimestre, acusa un descenso en la criminalidad.

El ilustrado y novel presbítero don Leandro González, celebrará por vez primera el santo sacrificio de la Misa el 29 del actual en la capilla de las Escuelas Pías de esta capital, siendo padrino en tan solemne acto por don Miguel de los Santos Castel y su virtuosa hija, la señorita doña Amparo y ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elegante P. Calasanz Rabaza.

Nuestra enhorabuena al joven miscantano y á sus queridos padres, y que el Señor le conceda largos años de vida para desempeñar con fruto espiritual tan santo ministerio.

Han quedado vacantes en esta provincia las escuelas de niños de Jérica y Montanejos.

Mañana se celebrarán en la audiencia cuatro juicios orales.

Esta tarde ha debido celebrar sesión la comisión provincial.

Tóse el que quiere, pues ninguna Tos resiste 24 horas, á los Discoides Pectorales Roselló. Caja dos reales; frasco 6. Depósito en Castellón, M. Font, Farmacia y Droguería.

miento de Chovar y de practicante de Pavia.

Van transcurridos siete días desde el último sorteo y faltan tres para el próximo y esta es la bendita hora en que no se ha fijado al público en la Administración de Loterías de Castellón, la lista oficial del sorteo del 10 de Abril.

La ciencia? Dícese que porque no se ha recibido el ejemplar de la lista oficial. La ciencia es que la lista no está al público; que los aficionados á la lotería están disgustadísimos y que con estas faltas se perjudica considerablemente la Administración de esta ciudad.

Se dice que ya no viene el electo secretario del gobierno civil señor Escosura y que es probable que le sustituya don Enrique Martín Guix, electo del de Cuenca.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito

Esta mañana ha tomado posesión de su destino en esta Jefatura de obras públicas, nuestro paisano el joven sobresistente don Vicente Fernández Cheza.

Ayer se celebró en esta Audiencia el alarde de causas del próximo cuatrimestre. Estas son 19, correspondiendo 15 á homicidios; 1 á asesinato; 1 á parricidio y 2 á robo.

Dicha estadística, comparada con la del pasado cuatrimestre, acusa un descenso en la criminalidad.

El ilustrado y novel presbítero don Leandro González, celebrará por vez primera el santo sacrificio de la Misa el 29 del actual en la capilla de las Escuelas Pías de esta capital, siendo padrino en tan solemne acto por don Miguel de los Santos Castel y su virtuosa hija, la señorita doña Amparo y ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elegante P. Calasanz Rabaza.

Nuestra enhorabuena al joven miscantano y á sus queridos padres, y que el Señor le conceda largos años de vida para desempeñar con fruto espiritual tan santo ministerio.

Han quedado vacantes en esta provincia las escuelas de niños de Jérica y Montanejos.

Mañana se celebrarán en la audiencia cuatro juicios orales.

Esta tarde ha debido celebrar sesión la comisión provincial.

Tóse el que quiere, pues ninguna Tos resiste 24 horas, á los Discoides Pectorales Roselló. Caja dos reales; frasco 6. Depósito en Castellón, M. Font, Farmacia y Droguería.

Sucesos del día

EN CASTELLÓN.

El suicidio de anteayer

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

El domingo, á eso de las cinco de la tarde, empezó á divulgarse por la capital la triste noticia de que en el pzo del ermitorio de nuestra excelsa Patrona había un hombre ahogado.

idea de suicidarse, bien porque cayera sin sentido, lo cierto es que no hizo caso de aquel aviso y pereció ahogado.

Esto ocurrió á las cuatro de la tarde y como antes hemos dicho, una hora más tarde se conocía el hecho por todo Castellón.

La gente que pasó el día en las alquerías próximas á Lidón se trasladó allí inmediatamente ávida de conocer el suceso, y no obstante el mal estado del camino, también de la capital se dirigieron muchos curiosos.

De autoridades vimos al concejal Escrig y á casi toda la guardia municipal. El cadáver del suicida pudo ser pronto identificado.

Resultó ser el de Juan Bautista Fullera Alba, más conocido por *Batiste el Racholer*.

Acercas de los móviles que le han inducido á tomar tan extrema resolución hemos oído diversas versiones y no nos equivocáramos al afirmar que han sido porque desde algún tiempo se encontraba sin ocupación y además padecía de una grave afección á la vista que de día en día degeneraba en ceguera.

También hemos oído que se ha suicidado desesperado porque el joven Santo falleció de repente su antiguo amo, conocido por *Menentus*.

El desgraciado suicida tenía 44 años de edad, casado y con familia. Vivía en la calle de Catalá. Dios le haya perdonado.

Como siempre se fantasea más de lo debido cuando ocurren casos de esta naturaleza, se decía que el Fullera pertenecía á una familia de suicidas, pues murieron ahogados su abuelo, su padre y una prima y ahorcada una hermana.

Lo que hay de cierto, por que eso le recuerden casi todos, es que su padre se arrojó al pozo del huerto de Sogueros y nada más!

Y recordis todas estas notas en el lugar del suceso, regresamos á la ciudad, haciendo votos porque pronto sea un hecho la completa terminación de ese camino y de que no ocurran desgracias en días de lluvia... ni en los otros, y menos en los de Pascua.

Cacheo

La guardia municipal dió la noche del sábado una verdadera batida por algunas tabernas y casas de lenocinio, recogiendo un arsenal de cuchillos, pistolas, revolvers, etc.

Accidente del trabajo

Ayer fué herido en la vecina playa Francisco Roso, que estaba cargando trigo á bordo de un vapor.

EN SALSADELLA.

Detenciones

Han sido detenidos Gaspar Abella Salvadó y Francisco Fabregat Puig, por hurto de conejos y pollos efectuado en la casa de José Roda Salvadó, en Agosto del año pasado.

EN VINARÓZ.

Incendio

Ayer tarde se declaró un violento incendio en el pajar de la casa que en la calle de Pi y Margall habita Bautista Tosca Gombau.

Con el auxilio de las autoridades, bomberos y particulares, pudo ser pronto sofocado el voraz elemento, calculándose las pérdidas en 100 pesetas.

EN ONDA.

Dos heridos

Han sido heridos Salvador Sarsano Vives y Tomás Feliu Aguiler. El agresor del primero no ha sido aún detenido, si bien la herida que padece no tiene importancia.

DIARIO DE AVISOS

SANTORAL.

Martes, 17.—San Aniceto.

Miércoles, 18.—San Eleuterio.

CULTOS.

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de las Monjas Capuchinas.

CONSUMOS.

Lo recandado en consumos durante los tres últimos días ha ascendido á lo siguiente:

Día 14.—2059'96 pesetas.

Día 15.—1253'96.

Día 16.—768'69.

REGISTRO CIVIL.

Ultimamente se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS.—Amalia Mondragón Suñer, José Pascual Arandes, Vicente Dagbert Nebot, Dolores Resurrección Sol, Francisca Bombol Forcada, Diego Antonio Arasa Causanilles y Ramón Martí Llop.

DEFUNCIONES.— Jaime Cabrera Mártires, Tomás Sirvent Escuder, Te-



Compañía FRANCO-ESPAÑOLA de BARCELONA

SERVICIO FIJO Y DECENAL ENTRE LOS PUERTOS DE VINARÓZ, CASTELLÓN, BARCELONA Y CETTE POR EL MAGNÍFICO VAPOR (MARIE LOUISE) admitiendo carga y pasajeros. Tarifas combinadas de domicilio á domicilio entre BARCELONA-MORELLA y viceversa.

Table with columns for destinations (VINARÓZ, BARCELONA, CETTE) and departure dates.

POLICLÍNICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Bajo la dirección de los señores médicos don Jaime Fuster y don Pedro del Pino (médico cubano). Calle de Enmedio, núm. 56, principal.-Castellón. Montado con instrumental moderno y toda clase de aparatos necesarios.

SOLUCION FONT

de Clorhidro-fosfato de cal creosotado. Esta preparación constituye uno de los agentes terapéuticos más poderosos para combatir y curar las TOSSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARRIS BRONQUIALES, RESFRIADOS RECHENTOS Y ANTIGUOS.

18, G. Chermá (antes Enmedio) 18, Castellón

ESTOMAGOL. Medicamento especial para la curación de las enfermedades del Estómago e Intestinos. Contiene el ESTOMAGOL todas aquellas sustancias necesarias para hacer pronto y bien las digestiones...

Carlos Valmaña Médico-Oculista. Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona. Consulta de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde. Plaza del Rey, 24.-CASTELLÓN

Panadería y Pastelería DE FRANCISCO VILLALBA. El dueño de este acreditado establecimiento, dispuesto siempre á servir y obsequiar á su numerosa clientela...

Enfermedades de los OJOS CLÍNICA del Médico-Oculista DON RAFAEL TUTÓ. VALENCIA: Calle de San Vicente, 123, principal. (Entrada, Llop, núm. 4).

Enfermedades de los OJOS CLÍNICA del Médico-Oculista DON RAFAEL TUTÓ. VALENCIA: Calle de San Vicente, 123, principal. (Entrada, Llop, núm. 4).

Enfermedades de los OJOS CLÍNICA del Médico-Oculista DON RAFAEL TUTÓ. VALENCIA: Calle de San Vicente, 123, principal. (Entrada, Llop, núm. 4).

Enfermedades de los OJOS CLÍNICA del Médico-Oculista DON RAFAEL TUTÓ. VALENCIA: Calle de San Vicente, 123, principal. (Entrada, Llop, núm. 4).

Enfermedades de los OJOS CLÍNICA del Médico-Oculista DON RAFAEL TUTÓ. VALENCIA: Calle de San Vicente, 123, principal. (Entrada, Llop, núm. 4).

El Boletín Oficial de hoy anuncia las vacantes de secretario del ayunta-

El Boletín Oficial de hoy anuncia las vacantes de secretario del ayunta-

El Boletín Oficial de hoy anuncia las vacantes de secretario del ayunta-

El aumento ha sido en cinco años de 4 millones 238.005 habitantes. Es decir, de 759 por 100.

INAUGURACIÓN

TEATRO LICEO DE BECHI

Cediendo gustosamente a la atenta invitación que oportunamente nos hizo nuestro querido amigo, el ilustre Doctor don Pascual Meneu y Meneu, para asistir a la solemne inauguración del lindo teatro que a su costa se ha construido en la misma casa-palacio de su residencia de Bechi, me trasladé el sábado último al mencionado pueblo en compañía de otros invitados de Castellón, de varios profesores de orquesta de esta ciudad y Valencia y de algunos artistas de la compañía de zarzuela que se unieron a nosotros en Villarreal, llegando todos juntos a Bechi a donde nos conducía un mismo fin: asistir a la ya mencionada inauguración.

Cerca de las tres descendíamos los expedicionarios en el apeadero de Bechi y después de tomar cada quise que nnas copas «del suave licor» en el ventorro que existe junto al camino, a lo que sea, que conduce al pueblo, nos pusimos en marcha, *pedibus* andando y en formación, de a uno de fondo, por las pésimas condiciones del camino.

En sol espléndido da mayor vida al paisaje y una brisa primaveral orea gratamente nuestros rostros.

La pesadez del camincho y la horita de distancia que media entre el apeadero y Bechi, transcurrió casi inadvertidamente, gracias a la amena charla de los alegres excursionistas no menos que a la hermosa perspectiva que ofrecía a la contemplación de nuestras retinas la exuberancia de los campos y la limpidez azulina del espacio.

A la vista mismo de Bechi, tuvimos que hacer verdaderos equilibrios sobre una larga hilera de padrucosos que sirven de único puente para vadear el río llamado Santa Ana, que por cierto venía bastante crecida, y con este motivo hubo un momento de buen humor y hasta de maliciosa especulación por parte de los que habiendo atravesado el río, esperaban piadosamente el paso de los restantes compañeros, para gozar si se les ocurría un pie, del espectáculo siempre nuevo y divertido de presenciar cómo el prójimo toma un baño de *impresión* ó se rompe el bautismo.

Vadeado el río por todos, al fin, llegamos pocos momentos después a Bechi y nos dirigimos inmediatamente a la suntuosa morada del señor Meneu, quien nos recibió con la habitual y franca nobleza que le caracteriza y nos condujo sin perder momento al salón-teatro para que pudiéramos darnos cuenta inmediatamente de la magnífica obra llevada a cabo por su loable iniciativa, por su amor al progreso é ilustración del pueblo que le vio nacer.

Verdaderamente nuestra primera impresión al penetrar en el local del teatro, fué de asombro, pues francamente no esperáramos contemplar un teatro tan capáz y hermoso, que reuniera las condiciones de comodidad, elevación de techumbre y lo que es más indispensable para esta clase de construcciones; la ventilación necesaria para hacer agradable la estancia del público en ellas.

La sala está compuesta de dos series de filas de asientos, divididos por un pasillo central y una galería situada en la parte opuesta del escenario, á unos tres metros de altura del suelo y de una longitud de la tercera parte de la sala y afectando la figura de herradura.

La visualidad del bocapuerto del escenario es muy hermosa y se destaca vigorosamente de la sala.

Su pintura, debida al joven artista castellanense y distinguido discípulo del notable pintor señor Castell, Vicente Ferrer Almbilliga, es una prueba evidente de las excepcionales facultades artísticas que posee el citado joven, quien si no desmaya en el estudio llegará en no lejano plazo a conquistarse un nombre envidiable en las esferas tan difícilmente accesibles, del divino arte pictórico.

El telón de boca es de una composición muy hermosa y está ejecutado con bastante acierto, no obstante ser, según se me ha dicho, la primera producción en el género de pintura escenográfica que ha realizado su joven autor.

El resto de las decoraciones son todas muy bonitas y muy especialmente una sala de estilo gótico.

No se duerma en el camino emprendido el novel artista y recibía nuestra entusiasta enhorabuena por la acertada interpretación que ha sabido dar á las obras artísticas que acabamos de mencionar.

Acobáramos de inspeccionarlo todo y nos disponíamos a tomar asiento para descansar, cuando los acordes de una música que llegaba desde la calle y el alegre cascabelo de colleras, llamó nuestra atención haciéndonos salir á la amplia terraza contigua al salón-teatro, para averiguar de donde procedían aquella música y aquel sonar de cascabeles.

La gente que en la calle se agolpaba curiosa, nos puso en autos al momento de lo que ocurría con sus gozosas exclamaciones: ¡as cómicas! ¡son los cómicos. Estábamos abandonamos nuestro observatorio y nos dirigimos apresuradamente á saludar á los simpáticos artistas.

Cumplido este primer deber de cortesía, descomisamos breves momentos en el lujoso y amplio patio de la morada del señor Meneu, y después dimos un pequeño paseo por los pintorescos alrededores de Bechi, mientras llegaba la hora de sentarnos á la mesa.

Media hora escasa duró el paseo. Empezamos el regreso al lugar de la partida ya obscurecido y poco rato después nos sentáramos á la mesa, ricamente presentada por cierto y mejor servida aún por la experta servidumbre del señor Meneu.

Durante la cena reinó la más franca alegría y los comensales, que excedían de unos cuarenta, entre artistas é invitados particulares, intimaron al momento y con este motivo se prodigaron toda clase de cariñosas frases, alternando con estas, los obsequios mutuos entre las damas y caballeros.

Hubo que terminar pronto, pues el tiempo corría veloz y se aproximaba la hora de la representación.

Los artistas se fueron cada cual á sus respectivos puestos y los invitados nos dirigimos á ocupar nuestros asientos de preferencia en la galería.

Mucho antes de dar principio á la función se hallaban completamente ocupadas todas las localidades del teatro.

La sala, espléndidamente iluminada con lámparas de luz eléctrica, ofrecía un gran golpe de vista al que daban mayor encanto la presencia de muchas hermosas y distinguidas señoras y señoritas bechinenses.

Muy cerca de las nueve y media, ocupó su sitio el inteligente director de orquesta señor Senis; sonó el segundo aviso del apunador y se descorrió lentamente por primera vez el telón del Teatro Liceo de Bechi.

«Los gusapos» fué la primera obra que se representó, distinguiéndose notablemente en su interpretación las aplaudidas primeras tipleas Carmen Casenoves y Pilar Viná, en unión de la señora Ripollés y de los excelentes artistas, señores González, Mariar, Tomás y Lorente.

En segundo lugar se puso en escena «Los bohemios» alzando una acertada ejecución en la que sobresalieron todos sus intérpretes y singularmente la

señorita Casenoves, (Casette) y los señores González (Victor Duval), Mariar (Roberto Rándel), Tomás (Girard) y Lorente (señor Lisán).

Puso fin á la función inaugural, la graciosa humorada cómica «El parrochico» que obtuvo un éxito delirante, como lo demuestra elocuentemente el hecho de haber número que, como el de las hermanas «Pay-Pay» por ejemplo, se repitiera cinco ó seis veces consecutivas.

En una palabra, que el público salió de la función entusiasmado y muy satisfecho y con muchas ganas de volver á gozar de una velada igual.

A las dos y pico terminaba la representación y con verdadera ansiedad nos fuimos á buscar la posición horizontal en la cama y descansar de la agitación del día.

Pero ¡quá si quisierais! Cuando ya el sueño nos invadía por completo, un atropellado y regocijado vuelo de campanas y el són de una música que interpretaba rabiósamente una marcha triunfal, nos sacó de nuestra dulce somnolencia y no hubo manera ya de conciliar el sueño. En vista de ello optamos algunos por vestirnos y salir á ver lo que significaba aquel regocijo.

Ya en la calle vimos una procesión y luego otra que acercándose á la primera se cruzaba con esta.

La inesperada ceremonia religiosa, resultó ser la procesión llamada del *Encuentro*.

Vimos cómo se encontraron las imágenes del Señor y de la Virgen y cómo después de inclinarse en pausada reverencia prosiguieron ambas procesiones su camino en distintas direcciones.

No nos dolió el sueño perdido, pues compensó á satisfacción, aquella pérdida, el hermosa y poético espectáculo que acabamos de presenciar á la indecisa claridad del alba.

Y como era hora de emprender el viaje de regreso, nos despedimos altamente satisfechos de la amabilidad y atenciones que nos había prodigado el noble y generoso señor Meneu, deseándole que sus meritorias iniciativas y sus anhelos de dignificar, con el cultivo de las ciencias y las artes, la condición social y moral de sus conciudadanos, obtengan el feliz éxito que se merecen.

Victor Duval.

CASTELLÓN

Este año se nos agnó la *Mona*.

El primer día fué de cerrazón completa, lloviendo por la tarde; ayer mejoró algo el tiempo, aprovechándolo los *moneros* para salir á las inmediaciones de la capital pero regresando pronto por que á medida que avanzaba el día se acentuaba el mal tiempo.

Hay ha sido el peor de los tres días de Pascua, siendo general por este motivo, el retraimiento de los *moneros*.

Otra vez será.

Mañana celebrará el ayuntamiento sesión ordinaria.

En la orden del día para esta sesión figuran los siguientes asuntos:

1.º Despacho de oficio.

2.º Expedientes de obras de Juan Agost y Palix Cruzado.

3.º Dictamen de la Comisión de Comenitorios á la instancia de Domingo Peris sobre adquisición de terreno para construir un panteón.

4.º Idem de la de Ornato y Policía Urbana á la instancia de los vecinos de la plaza de Tetuán y calle de Zaragoza sobre construcción de pasos de adoquines en dichas vías.

5.º Idem de la de Consumos á la instancia de Vicente Marco Tomás sobre traspaso de un depósito de vacas.

6.º Idem de la de Hacienda en el expediente de subasta del arbitrio del Matadero.

7.º Idem id. en el B. L. M. de la Federación Agraria pidiendo una subvención.

8.º Idem sobre aumento de sueldo á varios empleados.

9.º Idem id. al oficio del Inspector Municipal de Sanidad proponiendo una gratificación para los practicantes municipales.

En Lucena se verificaron anteayer las anunciadas elecciones parciales de concejales y su resultado no ha podido ser mas desastroso para el *cosí*.

De cuatro concejales que se elogian, tres los han ganado los *anticosieros* y uno solamente los *cosieros*.

Hay que advertir que la mayoría ha sido de 72 sobre la votación recalcada en el lugar de la minoría alcanzado por los *cosieros* y que en la elección de los cuatro concejales no se ha formulado la menor protesta.

Esto ha ocurrido en Lucena, cuna del *cosí* y ha ocurrido así porque allí están perfectamente unidos los *anticosieros*. ¿Qué no ocurriría en los demás pueblos de la provincia si los *anticosieros* no mantuvieran siempre latentes, siempre vivas esas luchas que los distancian tanto, unos de otros, asegurando al *cosí* en su eterno poder?

Porque el secreto del poder del *cosí* es ése y ninguno más que ése. Unanse los *anticosieros* y pronto se verá que lo sucedido en Lucena se repite en los demás pueblos, porque los cacareados prestigios, los históricos arraigos del *cosí* no son más que música; y si no ahí está Lucena en donde ha bastado que los *cosieros* dejaran de mandar tres ó cuatro meses para que á duras penas pudieran sacar ahora triunfante un concejal de cuatro que habían de elegirse.

Enhorabuena á los valientes *anticosieros* de Lucena y que sirva esta triunfo de lección á los restantes *anticosieros* de la provincia, que bien la necesitan.

Nuestro colega *El Clamor* se hace eco en su último número del clamoreo general de protesta que ha provocado la reforma arancelaria en forma tan expresiva y clara que merece conocerse; si quiera para que los llamados, los obligados aquí á secundar el movimiento de justa protesta de las regiones perjudicadas por esos aranceles, producto de la sordidez y de la avaricia de unos cuantos privilegiados, den testimonio de vida en estos momentos, sumen su esfuerzo, acompañen su voz á la de aquellos otros organismos que aprehidos del peligro han elevado las suyas donde ha sido necesario.

El *HERALDO* cumplirá en esta ocasión con su deber exponiendo los peligros que amenazan á nuestra producción á virtud de esos aranceles, obra funesta que no debe prosperar; cumplan el suyo los demás y evitemos hasta donde se pueda la catástrofe; no llegue la resignación al extremo de favorecer la riqueza de los menos con la desnudez y el hambre general.

El Clamor escribe acerca de la vital cuestión que nos ocupa lo que sigue:

«El movimiento general de protesta contra los nuevos aranceles ha trascendido á todos los periódicos y tal vez sea nuestra provincia la única excepción en el concierto general de la opinión pública contra la obra gubernativa.

Y no es que nuestra provincia no sea parte interesada, sino que faltan en ella aquellos órganos que en otras rigen el desenvolvimiento económico.

Nuestra importantísima exportación de frutos de la tierra, especialmente naranja, nubes fabricaciones de azulejos, alpargatas, mantas y otras, requerían gran atención para la reforma arancelaria que dificultará á tal vez imposibilitará la celebración de tratados de comercio que permitan la colocación de nuestros productos en el extranjero.

No resultarán mejor librados los consumidores, pues los de aquí como los de toda España sufrirán las consecuencias de un arancel que bien puede llamarse protector del hambre.

Bien dijo don Amós Salvador cuando dimitió la cartera de Hacienda, que no quería ser prisionero de guerra del señor Maura, que ha impuesto su criterio á las Cortes y al librecambista de toda la vida señor Moret.»

Mañana á las once se reunirá en el ayuntamiento la comisión de fiestas.

Esta será la primera reunión de las que celebrará ahora casi á diario para ultimar el Programa definitivo de fiestas de Julio y someterlo á la aprobación del cabildo.

Es casi seguro, que el próximo sábado debuta en nuestro teatro Principal, la excelente compañía de zarzuela cómica, que procedente del teatro Ruza de Valencia, está llevando á cabo una *tournee* que, empezando con la inauguración del teatro de Bechi, hace tres días y deteniéndose en Villarreal estos días de Pascua, proseguirá su viaje desde Castellón, para terminar en Barcelona.

Oportunamente anunciaremos las obras del debut, que desde luego casi podemos asegurar serán tres estrenos en esta ciudad.

Por no haberse presentado ningún aspirante, vuelven á estar vacantes las secretarías de los Juzgados municipales de Navajas y Algimia de Almonacid.

Por considerarlo un hecho de honradez llevado á cabo por individuos del Cuerpo de Carabineros, copiamos con gusto á continuación la orden general del Cuerpo de Carabineros del día 14 de Abril de 1906 que dice así:

«Grande es mi satisfacción al dirigirme á mis subordinados para ensalzar sus virtudes y para encomiar actos laudables, no debiendo escatimar mi sincero agradecimiento á quienes en Santander han dado pruebas de una honradez intachable y de poseer un alto concepto del deber y de la obligación que impone el uniforme militar.

El sargento patrón de aquella comandancia Francisco Bayona López y el carabnero de mar de la misma Manuel Elena Coll, hallaron en la vía pública un pañuelo de seda con cien mil pesetas, que restituyeron espontáneamente á su dueño al conocer la procedencia del dinero, sin admitir las gratificaciones que les ofreció.

Aparte de lo que está en mis facultades otorgar, para premiar á quienes tan bien sostienen el honor del Cuerpo, y que se limita á anotarles en sus actuaciones el hecho por ellos realizado y á concederles el servir en las comandancias y puestos que deseen, abonándoles todos los gastos que á ellos y á sus familias se les origine con motivo del traslado, someto á la consideración de los señores Ministro de la Guerra y de Hacienda la conducta de los interesados para la recompensa á que se han hecho acreedores y aunque los rasgos de honradez son frecuentes en el Cuerpo, el llevado á cabo en esta ocasión, es de tal relieve, que al comunicarlo en orden general, se siente lleno de satisfacción y de orgullo vuestro Director General, Federico Ochoando.

En virtud de concurso de traslado, ha sido nombrada maestra del Castillo de Villamalefa, doña Dolores Salvador Oset.

Han tomado posesión de sus respectivas escuelas en virtud de ascenso y traslado los siguientes maestros. Doña Asunción del Cerro, de la escuela de Benicarló. Doña Tomasa Soriano, de Morella. Doña Amalia Robres, de Casas de Rosell. Doña Salustiano Igual, de Pina. Doña Pascual Serrano, de Ayóder.

Algunos profesores de orquesta de la

HE
AÑO XVII

EL DIAPO

A la carencia de no últimos días, ha seguido tora de sucesos políticos decir muy bien, si que este número á la publicación que se telegrafid.

Empezaremos esta nota oficiosa que se h Consejo de ayer.

Según esa Nota, fue en primer término, fuer expedientes de Gobierno Marina, uno de este memento referente á la materiales con destino del crucero «Reina Re»

Ocupáronse despues del l.º de Mayo, pro caso obrera y medidas que se ha de ordenar a

Se habló también viaje á Barcelona del c nones, conviniendo en sidad, pues el gobiern los antecedentes neces el verdadero estado de laua.

Se trató además de lates parlamentaris que han de ser imple una por medio de pro

También se convine de aportar datos para mta la fecha en qu plantada la ley sobre y el levantamiento de las garantías constituc elona.

Se nombró una pe entienda en la clase las Compañías de se pueden ofrecer á los nolos.

También fué nomb para que dictamine a de los penados de Ge miento de colonias pe colas.

Fuó aprobada una de Romonons sobre debon introducirse e trató sobre la cont m ciertos económicos de des,cuyo plazo termi

Finalmente se apla la cuestión militar p mas sesiones del Sen

Después de ésto es te del día el ingreso los villaverdistas.

Este acto se lleva mente el día en qu los restos de Cánova panteón de hombres

Los que ingresan servador reconocien señor Maura, son le Besada, García Aliz Guzmán, Cavestany tel, Cervantes, Sant to, Vega Seoane, Re

En cambio el part senta cada vez más un solo problema pe nómico en que no s

Canales y Monte más distanciados d luego se oponen á la Cortes, que es para de obsesión que le hasta las ganas de e

Favorece también del Papa en la polít cando el principio d Algunos creen si apoyo político de la pueda constituir par vador una gran it llegue al gobierno.

Por de pronto lo ligeros han perdi política y teadrán c como mal menor; p mentos exigirán al dor lo que éste no b

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

Calle de González Chermá número 88.

MIGUEL PEÑA

Salida al nuevo mercadillo

En este antiguo y acreditado establecimiento, trasladado desde la calle de Colón á la de González Chermá, de construcción esbelta y moderna, se encontrará gran variedad de artículos de todas clases, recibidos expreso con motivo de la apertura de tan elegante comercio.

PAÑUELOS DE MANILA bordados y lisos. Surtido variado en LENCERIA. PAÑERÍA. MERINOS. PARAGUAS. LANAS. NOVEDADES. GÉNEROS DE PUNTO. SOMBRILLAS (ULTIMA NOVEDAD), varios artículos de SALDO que se venden con un 50 por 100 de baja, consistentes en IRLANDAS DE HILO, SEDERÍA negra y de color y géneros blancos de algodón, etc., etc.

González Chermá, número 88, (con salida al nuevo mercadillo)

ANEMIA

clorosis, palidez, pobreza de sangre, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimiento, debilidad por exceso de trabajo mental, agotamiento por pérdidas humorales, neurastenia, SE CURAN rápidamente con la

HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS